

# “中国推动生态文明发展的许多做法鼓舞人心”

——访联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森

◎ 人民日报记者 崔琦 包晗  
(刊发于人民日报2月28日第3版)

“我曾多次到访中国福建厦门，那里的景色非常迷人。在我看来，厦门是一座追求人与海洋和谐共生的花园城市。”联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森日前在接受本报记者专访时表示。

2005年10月，厦门首次举办“厦门国际海洋城市论坛”，与会代表共同签署了关于全球可持续发展合作的《厦门宣言》，并一致提议在厦门定期举办“国际海洋周”活动。从2007年起，“厦门国际海洋城市论坛”正式升格为“厦门国际海洋周”，每年11月在厦门举办。

“厦门积极参与国际海洋合作。在我看来，厦门国际海洋周是对国际海洋会议的重要补充，已成为一个具有影响力的平台，在一系列讨论海洋行动的国际会议中占据重要位置。”汤姆森说。

自20世纪90年代以来，厦门着手开展红树林保护和恢复种植，并且科学管理海岸带。2018年，汤姆森首次访问厦门时，特别参观了当时还处于早期开发阶段的下潭尾红树林公园，并将其作为红树林恢复的典范在世界各地的演讲中多次引用。汤姆森说，红树林与滨海湿地和海草栖息地一样，对健康的沿海生态系统至关重要。去年11月，

汤姆森第三次参加厦门国际海洋周期间，再次参观了下潭尾红树林公园，认为厦门在生态保护与经济发展方面取得平衡，期待其为国际海洋生态环境治理提供“厦门样本”。

“中国推动生态文明发展的许多做法鼓舞人心。”汤姆森说，海洋是世界生物多样性的主要存储库之一，占地球栖息空间的90%以上，人类有责任给予海洋应有的尊重。“中国积极推动海洋科学发展，对联合国‘海洋科学促进可持续发展十年（2021—2030）’计划（海洋十年）作出的贡献让我印象深刻。我期待与中国同事密切合作，共同努力在2030年前实现‘海洋十年’目标并落实联合国2030年可持续发展议程第十四个目标。”

2022年底，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）第二阶段会议通过“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”，为今后直至2030年乃至更长一段时间的全球生物多样性治理擘画新蓝图。“实施‘昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架’有助于实现人与自然和谐共生，我赞赏中国为推动达成‘昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架’发挥的积极作用。”汤姆森表示，今年联合国将推动达成一项旨在遏制塑料污染的条约，通过采取有意义的举措从源头减轻海洋污染。“这是完善全球环境治理的重要一步，我相信中国在其中发挥的作用至关重要。”

近年来，中国可再生能源装机容量增长全球领先。汤姆森表示，中国在向世界提供可负担的太阳能方面发挥着引领作用，这是推动落实应对气候变化《巴黎协定》目标的重要动力。“同样值得称赞的，还有中国对风能和电动汽车制造领域的投资。我自己就有一辆中国制造的电动汽车，我很愿意驾驶它出行。”

汤姆森表示，中国坚定支持多边主义，忠实履行国际公约，在全球环境治理方面发挥着重要作用。“在环境治理方面，坚持多边主义可以推动国际社会凝聚共识，推动协议落地落实。我们完全有理由相信，中国在坚持多边主义方面走在国际前列。”



扫码可看原版报道（视频）